



# 習主席視察香港一周年 綜述



## 扶貧安老助弱 招招細緻入微 港府善用公帑關顧民生

習近平主席去年視察香港時，對剛剛就任行政長官的林鄭月娥提出着力發展經濟、改善民生的要求。一年來，林鄭牢記習主席的囑咐，在發展經濟的同時，提出多項民生福利措施，特別是在扶貧、安老、助弱這三大施政重點上多有建樹。

香港商報記者 何加祺

林鄭月娥在上任後發表的首份《施政報告》中，提出了多項民生福利措施，除了繼續推出綜合社會保障援助計劃，優化低收入在家庭津貼計劃，以及優化長者生活津貼，為有經濟困難的人士和家庭提供援助外，於今年5月31日成立跨政策局和部門的「兒童事務委員會」，邀請長期關心兒童權益的團體聚焦處理兒童在成長中面對的問題，並由政務司司長張建宗擔任主席。而政府亦會向兒童發展基金注資3億元，讓基金持續營運，以促進弱勢社群兒童的長遠發展，紓緩跨代貧窮問題。

在扶貧委員會方面，《施政報告》則提出檢視扶委會的架構、工作優次及方向，以更好配合現屆政府的防貧及扶貧工作，支援不同的有需要群組。而行政長官亦主持一年一度的扶委會高峰會，與持份者就制訂扶貧工作策略及方向直接交流。

至於關愛基金，《施政報告》提到會邀請基金考慮資助清貧中小學生購買平板電腦，以實踐電子學習；亦會研究再次透過基金向租住私人樓宇而所付租金高於綜援計劃下租金津貼最高金額的綜援住戶提供津貼。

### 多項措施因應不同群體所需

《施政報告》還推出多項措施，當中包括在今年4月1日將經優化的「低收入在職家庭津貼」計劃易名為「在職家庭津貼」計劃，並加以改善，調高津貼金額讓更多人受惠。計劃會由家庭擴展至一人住戶。而在今年年中亦推出了「高齡長者生活津貼」，向合資格長者每月發放3435元，有關措施生效日期追溯至去年5月1日。同時，亦建議推出「免息審查的公共交通費用補貼計劃」，向每月公共交通開支超出指定水平的市民提供補貼，金額以每月300元為上限。

在支援弱勢社群方面，《施政報告》提出於兒童之家開展環境改善計劃，以配合接受住宿照顧服務的兒童的需要。同時，加強兒童之家、留宿幼兒中心、兒童院及男/女童院/宿舍的人手，以強化對接受住宿照顧服務的兒童的照顧及支援。又提出向攜手扶弱基金注資4億元，以持續推動跨界別協作，扶助弱勢社群；注資款額將平均分配



特首林鄭月娥於今年春節期間與市民共享盆菜宴。

予基金的恒常部分和課餘學習及支援項目專款部分。

### 加強對殘障人士服務

另外，《施政報告》亦加強了對殘疾人士和精神病患者的服務。當中，包括為殘疾人士籌備制訂新的《香港康復計劃方案》；增加學前康復服務、日期服務及住宿服務的名額和私營殘疾人士院舍單位計劃的名額，改善為殘疾人士提供的康復服務。至於有特殊需要的兒童及其家長方面，政府亦會加強支援，包括成立「特殊需要信託」，為有特殊需要子女的家長提供可負擔的信託服務；亦會把「加強支援自閉症人士及其家長/照顧者先導計劃」常規化。又提到會透過精神健康綜合社區中心及聽覺受損人士綜合服務中心，加強對精神病康復者及聽障人士子女的专业支援。

同時，港府透過多項措施提升對殘疾人士的職業康復支援，包括為參與輔助就業服務的學員，

提供見習津貼及為透過在職試用計劃，試用這些學員的僱主提供工資補助金；以及加強職業康復服務單位的就業跟進服務。至於僱主方面，提高就業展才能計劃下給予僱主的津貼，以鼓勵他們聘用及培訓殘疾求職人士，從而提升殘疾人士的就業機會。政府亦會落實措施，協助和利便殘疾人士投考政府職位，確保他們在這方面享有平等機會，並加強為殘疾學生提供在政府部門實習的機會，以提升他們的就業競爭力。

林鄭在勞工及福利局局長羅致光（右）陪同下，到訪循道衛理觀塘社會服務處天糧網，聆聽服務使用者意見。



林鄭探訪慈雲山社會福利署福利院。

## 樂齡科技減輕護理壓力

本港人口老化問題日漸嚴重，政府在安老方面推出不少新政策，以紓緩有關問題。

為改善長者的生活，林鄭月娥於《施政報告》提到，會預留10億元成立基金，以資助安老服務單位試用及購置科技產品，以及推動樂齡科技。其中，香港社會服務聯會繼去年舉辦全港首屆「樂齡科技博覽暨高峰會」，向公眾及業界展示多種創新產品後，早前亦在凱瑟克基金和利希慎基金的支持下，與4間社會服務機構合作，應用樂齡科技產品「樓梯機」於較多唐樓及村屋的中西區、深水埗、元朗及屯門等地區，推行為期

1年的「落得樓」樓梯機服務試驗計劃，讓有需要人士輕鬆地坐着樓梯機上落，協助他們走出社區，提升生活質素。

社會福利署署長葉文娟亦表示，《施政報告》已宣布預留10億元成立基金，資助安老及康復服務單位購置、租借或試用科技產品，目的除了希望改善服務使用者的生活，亦希望減輕護理人員及照顧者的負擔和壓力。她又指，社署亦計劃在今年第四季推出這項「樂齡及康復創科應用基金」，目前社署正聯同社聯諮詢各持份者，以制定「認可科技應用產品」的參考清單，方便機構在考

慮申請基金時作為參考。

另外，為加強社區照顧及支援服務，政府亦計劃在2018/19年度在第二階段「長者社區照顧服務券試驗計劃」中，額外再增加1000張服務券，使之增加至總數6000張，以支援身體機能有中度或嚴重缺損的長者居家安老。政府亦將繼續推行「長者院舍住宿照顧服務券試驗計劃」，以「錢跟人走」的模式，為需要院舍住宿照顧服務的長者提供一個額外的選擇，並提供誘因，鼓勵院舍改善服務，將會在2018/19年度發出1000張院舍券。

## 長者生活津貼「升級」惠37萬人

今年6月1日起，特區政府正式實施「高齡長者生活津貼」，向合資格長者每月發放3435元，預計有八成原本領取長者生活津貼的長者，即超過37萬人合資格「升級」，轉領高額津貼。有關措施生效日期追溯至去年5月1日。勞工及福利局局長羅致光亦曾在其網誌上表示，長生津將會在今年進入一個新的重要發展階段；而申請準則較綜援寬鬆，長者擁有的保險保單價值不計算在其資產之內。

對此，工聯會立法會議員郭偉強表示，長者生活津貼及在職家庭津貼由上屆政府「拍板」，並由今屆政府落實。到政府關心市民所需並「做事」，這對市民來說是個喜訊。惟他認為，計劃

有改善空間，如應簡化申請程序，因有不少街坊也是「手停口停」，工作也是較低收入，如果可以把計劃的申請程序簡化，可更方便他們。而「高齡長者生活津貼」方面，他說的確有很多長者對此感到開心，而且更可「手頭鬆動點」，在食、用方面也會較為捨得，這是一個好開始。在殘疾人士、長者院舍方面，他則認為政府需要再關注，因現時殘疾人士的院舍、學校、庇護工場數目也不足，而長者院舍宿位也同樣不夠，建議政府應再着力點。他又提到，近年離異家庭數目有上升，但子女探視中心卻不足，認為有需要增加。他說，現時的家庭服務中心也不能夠「改頭換面」去做子女探視中心，因不夠專業，

未能滿足到家長的需要。他坦言，香港是有人才去做這些事，欠缺的只是一個地方，同時政府亦要想辦法挽留這些人才，因他們的新金與外面市場相若。

林鄭落區探訪幼兒園，促進弱勢社群兒童的長遠發展，紓緩跨代貧窮。

